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QUESTÃO 6 ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JÚNIOR - ELETRÔNICA - PETROBRAS 2018.1

Parte de um sistema industrial possui a função de transferência mostrada abaixo. 

H(z) = z  4
z2  0,8z  0,2

O sistema representado pela função de transferência é um sistema BIBO

(A) instável, pois apresenta aproximadamente |Z1|  |Z2|  4.
(B) instável, pois apresenta aproximadamente |Z1|  |Z2|  1,5.
(C) instável, pois apresenta aproximadamente |Z1|  |Z2|  0,45.
(D) estável, pois apresenta aproximadamente |Z1|  |Z2|  0,45.
(E) estável, pois apresenta aproximadamente |Z1|  |Z2|  4.

Dados:

2 1,4

10 3,16

RESOLUÇÃO 698093D9

Uma maneira de descobrir se um sistema é estável ou instável é através das raízes
do denominador da função de transferência (polos). O denominador de H(z) é:

z2 + 0,8z + 0,2

Igualando esta expressão a zero encontramos suas raízes, que são:

z1 = −2

5
+

1

5
j z2 = −2

5
− 1

5
j

Neste caso temos um par de polos complexos conjugados. O critério de estabilidade
para um sistema discreto afirma que se o sistema tiver polos com módulo menor que
1, dentro do círculo unitário, o sistema é estável. O módulo de z1 é calculado como:

|z1| =

√(
−2

5

)2

+

(
1

5

)2

|z1| =
√

4

25
+
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|z1| =
√

5

25

|z1| =
1√
5

Como só temos o valor de
√
2 e

√
10:

|z1| =
1√
5
×

√
2√
2
=

√
2√
10

=
1,4

3,16
≈ 0,45

Como números complexos conjugados têm módulos idênticos:

|z1| = |z2| = 0,45

Sendo os módulos menor que a unidade, o sistema é estável.

ALTERNATIVA (D)
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